

湘江新区大学生创新创业园： 让青春逐梦人轻装上阵

湖南日报全媒体记者 王晗

逐梦全球

——长沙加快打造全球研发中心城市

“只需三块屏幕、一个方向盘，矿工就能在地面空调房里操控井下千米的矿车。”在湖南湘江新区大学生创新创业园（以下简称“大创园”）展厅内，一台搭载远程驾驶系统的矿车模型前，“95后”创业者何遥向前来参观的人演示。

这位长沙斐视科技有限公司的创始人，带领团队用短短3年时间，完成近1000项远控系统交付，将“方向盘后无人”的愿景变为现实。

何遥的创业故事，是长沙培育青年创客的生动注脚。作为湘江新区“1个核心园区+1个服务中心+N个孵化基地”载体支撑体系重要一环，大创园1.2万平方面积创业空间内，已构建起“服务区+苗圃区+孵化区+加速区”的全链条孵化生态，让一个个怀揣梦想的大学生创业团队，在这里实现从“实验室”到“大市场”跨越。

体系化支撑，轻装创业零门槛

“三年前，我们连打印机都买不起，办公室就是个地下车库。”何遥的创业记忆里，藏着无数青年创客的共同经历。这个从矿区走出的年轻人，带着“让矿工远离危险”的初心，与湖南大学校友组成团队，在长沙开启了远程驾驶技术的攻关之路。

转机始于入驻大创园。园区提供的免费展厅、租金水电减免，以及客户资源对接，让这个“车库团队”快速成长。如今，斐视科技已成为三一重工、华为的“技术外挂”，其远程驾驶系统视频延时低于0.14秒、控制延时低于0.03秒，领跑行业，还斩获10余项国内外大奖。

秉持“把最好的地段留给未来”的理念，大创园精准锁定空间成本高、资金获

取难、资源对接弱三大创业痛点，按项目类型、规模、成熟度分级入驻，四区联动，梯度孵化，形成了“初创—成长—成熟”的动态孵化闭环。目前，大创园“三年房租全免、水电物业全免”政策已累计为创业者减负超300万元。

资金扶持更显“精准滴灌”。获得省大学生创投基金注入，叠加“火炬计划”“柳枝行动”“红枫计划”等政策支持，斐视科技累计获得超200万元资金支持。

截至目前，大创园已有18个项目在省大学生创投基金助力下突破融资难关，“柳枝行动”对科技企业贷款提供70%风险补偿的举措，更是破解了“小早”项目融资的困局。

服务体系同样“无缝衔接”。园区组

何遥说：“从技术研发到市场对接，园区总能提前想到我们的需求。”

全周期护航，创新种子茁壮长

“不仅要扶上马，更要送一程。”在湘江新区，“轻创业”不是降低标准，而是去除不必要的负担；“低成本”不是简单让利，而是搭建更高效的成长阶梯。

依托大创园，湘江新区加速打造“创意孵化—加速—产业化”全周期护航体系。在岳麓山大学科技城，“实验室成果—创业项目—科技企业”转化通道畅通无阻，40个孵化基地、4个概念验证中心、4个中试基地，让科研成果不再“沉睡”实验室。

市区团组织联动的“组合拳”更让创业氛围持续升温。团长沙市委聚焦青年创业热情高、经验少的现状，通过实施青年创新创业“青蓝计划”“长沙青春小店”支持计划，迭代升级打造长沙青年人才驿站，打好青年人才“引、聚、育、留”组合拳。

市区团组织联动的“组合拳”更让创

拳，助力打造长沙青年创新创业服务链。团湘江新区（岳麓区）委举办系列宣讲活动把政策和经验送上门，常态化交流沙龙促成多个项目对接金融机构、产业链等资源。

政策红利还在不断叠加。除了高校人才库持续输出智力，法务团队协助化解风险，税务部门简化流程办理之外，大创园还规划了冥想室、健身房、宠物托管区等，让青年创业者真切感受到“创业不孤单”，不断提高政策感知度和青年获得感。何遥告诉记者，斐视科技今年预计申报10项发明专利，大创园知识产权团队正在全程跟踪辅导。

大创园运营负责人、湖南岳麓山科创发展有限公司副总经理熊伟介绍，目前，大创园已吸引60个大学生团队入驻，孵化6家国家高新技术企业，带动就业超500人，呈现“三个70%”特征，即70%项目来自高校实验室成果转化，苗圃区70%项目获创投基金投资，孵化区、加速区70%项目获得产业链订单或应用场景支持。



7月16日，湖南湘江新区大学生创新创业园外景。

湖南日报全媒体记者 童迪 易昂 摄

永州：党建引领，绘就基层善治新图景

湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 陈苏宁

仲夏时节，永州市回龙圩管理区朱家观村晒谷场上，两位卢姓兄弟紧握双手，因水田界线积怨多年，他们，在屋场“党小组+”调解机制下冰释前嫌。

这是永州市深入推进党建引领基层治理工作的一个缩影。从潇水之畔的居民小区到南岭脚下的自然村落，一幅基层善治的新图景徐徐展开。

让治理触角直达“神经末梢”

“党小组建在屋场上，村里大小事都能统筹着办！”马鹿头村马鹿头屋场何平远的话，道出回龙圩管理区组织革新的实效。该区将党小组建在屋场，构建“区党委—镇党委—村党支部—屋场党小组”四级体系，设立“党小组+村民小组+理事小组+合作小组”四位一体矩阵，实现党组织对各类组织的全面领导。

三年来，该区建成46个“五型”和美

屋场，打造“六小园”景观9700余处，培育新型职业农民近万人，柑橘产业产值提升40%，群众满意度大幅跃升，相关案例入选2024年度全国党建引领乡村治理典型案例。

这样的革新遍地开花。零陵区动力机械厂小区通过“党务+居务+警务”三务合一机制，从无物业管理的“无人管”变为“联合管”，停车规范了，纠纷减少了；双牌县麻江镇新湾福村探索“村党总支+村委会+村民理事会+村民”模式，投入1万余元开展“环境卫生评比”，让村民从“站着看”变“主动干”。

江永县桃花源小区以党建为引领，借力专业志愿者打造“共享+”服务体系：“共享技能”促居民互授技艺，“共享时间”让志愿者辅导孩子课业，“共享课堂”邀专家开书画课。今年已开展服务29次，850余人次参与。

从“干部奔走”到“多元共治”

7月9日，道县西洲街道大坪子社区值班室，72岁的“红管家”何新成正整理民情记录。这个由5家改制企业组成、曾矛盾频发的社区，如今依靠14支自治队伍、138名“红管家”，以“百姓办法解百姓

事”焕发新生。

宁远县湾井镇的乡村振兴月例会，成了群众参与治理的“主舞台”。不设主席台，不讲官话套话，村民围坐晒谷场、大树下拉家常、议村务。今年以来，全镇216场月例会1.6万多名村民参加，收集的1250条建议中，780条已转化、应用。

江永县桃花源小区以党建为引领，

借力专业志愿者打造“共享+”服务体

系：“共享技能”促居民互授技艺，“共享

时间”让志愿者辅导孩子课业，“共享课

堂”邀专家开书画课。今年已开展服务29

次，850余人次参与。

以“微治理”撬动“大幸福”

“老师，您看我涂得好看吗？”7月10日，道县万和世纪城小区志愿服务站里，孩子们举着五彩画作围向志愿者。这个由加家志愿者协会运营的站点，既是破解家长“看护难”的贴心港湾，也是小区的暖心

加油站：积分超市能换日用品，共享工具室提供免费工具，政策宣讲、健康义诊、义剪服务常办常新。自去年1月启用以来，服务站已连续开展90余场志愿服务活动。

走进祁阳市丁庙湾村，26栋小楼整齐排列，勾勒出崭新村落的轮廓。针对人多地少、建房纠纷多的难题，村“两委”牵头成立集中建房理事会，创新“统一用地、规划、风貌、施工、验收”模式，让荒山变宜居家园，激活村民共建、共治热情。

蓝山县毛俊镇鹊峰村，昔日房前屋后的洼地闲地成“增收宝地”，卫生死角变成村中一景。该村以党总支+村集体合作社模式，探索统一规划布局、统一技术标准、统一收购销售、分户经营种植的庭院经济模式，让老人、妇女足不出户就能赚钱。

“基层治理，核心在党建引领，关键

在群众参与。”永州市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记蒋俊善说，永州正以党建为引领，将一个个治理创新串

联成链，奋力绘就基层善治新图景。

汉白玉醒狮昂首“胜利之城”

和平文化新地标亮相芷江

湖南日报7月26日讯（全媒体记者 卢嘉俊 通讯员 黄建建 邓雨）今天，位于芷江侗族自治县的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆内，“胜利醒狮”捐赠仪式暨《胜利微宝》系列发布会举行。仪式现场，北京国匠文创公司向纪念馆无偿捐赠汉白玉雕塑“胜利醒狮”，以此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

芷江是中国人民抗日战争胜利的重要历史见证地，被誉为“胜利之城”。中国

醒狮的精神内涵，由中国工艺美术大师郭石林进行艺术指导，中国工艺美术大师李东进行艺术制作。

《胜利微宝》系列作品也在仪式上正式发布，其中001号作品将永久珍藏于

纪念馆，成为传承抗战精神的新载体。该纪念馆馆长吴建宏表示，此次捐赠的艺术作品不仅丰富了馆藏，更将成为纪念馆新的文化地标，让参观者在艺术与历史的交融中，感受民族精神的伟大力量。

高效协同生态。在湖南产业版图上，这样跨界融合已成常态。

在湖南的产业雨林中，大企业如乔木撑起天际线，中小企业如灌木蓬勃生长。如蓝思科技发挥链主作用，协助园区招商，集聚供应链实现本土化，带动超200家湘企融合发展，年产值近千亿元；拓维信息等龙头企业开放技术底座，牵引200余家中小软件企业接入生态链，共拓“工业软件+工程机械”新蓝海。

延链补链强链，闭环加速形成。“退役”的电池经过分级，高容量的变身电网储能系统，中容量的用于路灯基站，最后拆解出的铜箔、锂粉重归生产线，“电池生而斯，用于斯，归于斯”，这条绿色产业链补上了湖南新能源拼图的关键一环。当前，湖南已形成从正极前驱体到正极材料、负极、隔膜、电解液，再到电芯及电

池回收的闭环产业链条，产业完善程度全国领先。

深耕产业协同，制度创新破局。针对

高校成果转化难、企业专利许可风险高

问题，湘潭市推出《科技成果“先用后付”

实施方案》，企业可先免费使用专利，待

产品市场化产生收益后再付费。中南大

学郭学益教授团队以此模式，将储能技

术授权湖南启标新能源，助其4个月斩获

订单1亿元，双方将共建“钠电技术联合

实验室”，校企合作深化为“联合攻关+专利共营”。

产业链孤岛连成大陆，创新要素溪

流汇成江河。全省“5+5”先进制造业集

群通过“链式整合、平台共享、区域联动”，

实现从“企业集聚”到“生态共生”的跃

升。1—6月集群总产值达9130亿元，同

比增长8%，协同效应强劲释放。

先进钢材与工程机械两大优势产

业，正通过“材料—装备”跨链对接，构建

产业集群效应，让产业链条更长、更广、更

深、更强。

产业集群效应凸显，“链式”协

同增效。

湘潭湘钢车间，奔腾钢水注入新模

具——这批钢材将成为三一重工泵车的

关键部件。在第四届长沙国际工程机械展上，现场工作人员介绍，中联重科、三一重工等国际顶尖机型的关键零部件钢

材，均由湘钢供应。

先进钢材与工程机械两大优势产

业，正通过“材料—装备”跨链对接，构建

产业集群效应，让产业链条更长、更广、更

深、更强。

5月20日，衡阳智能衡器计量产业

园开园，首开区220亩全面启用，吸引常

州建科、菲利斯通、大连金马等20余家企业入驻。作为工业“眼睛”与质量“基

石”，小小计量仪器撬动“大产业”。湖南

前瞻布局，将其纳入全省13条重点产业

链强力护航。1—5月，该产业营收435.19

亿元，同比增长20.5%。截至5月底，产

业链规上企业达697家，覆盖研发制造、检

验检测等46个细分领域。

（紧接1版）湖南率先出台《促进工程

机械再制造体系改革方案》，在标准规

则、报关物流、出口退税、售后服务等环

节全流程探索改革。今年1—5月，全省

工程机械产业利润达38.8亿元，同比激

增47.5%。

传统产业突破“天花板”之际，新兴产

业正拔节生长。

5月20日，衡阳智能衡器计量产业

园开园，首开区220亩全面启用，吸引常

州建科、菲利斯通、大连金马等20余家企业

入驻。作为工业“眼睛”与质量“基

石”，小小计量仪器撬动“大产业”。湖南

前瞻布局，将其纳入全省13条重点产业

链强力护航。1—5月，该产业营收435.19

亿元，同比增长20.5%。截至5月底，产

业链规上企业达697家，覆盖研发制造、检

验检测等46个细分领域。

（紧接1版）湖南率先出台《促进工程

机械再制造体系改革方案》，在标准规

则、报关物流、出口退税、售后服务等环

节全流程探索改革。今年1—5月，全省

工程机械产业利润达38.8亿元，同比激